

# “医检互认”虽好但不能“教条”

记者 王镜

不少人都曾遇到如下情况,去医院看病做检查,换一家医院又要重新检查,令人疲惫,也增加开销。这既是就医的“痛点”,也是医改需要攻克的“难点”。日前,国家印发《医疗机构检查检验结果互认管理办法》,推动实现不同医疗机构间的检查检验结果互认,旨在减少普通患者就医时的重复检查检验,减少医疗费用支出,改善跨院就医体验,这一举措受到大众的普遍欢迎。但是,仍有部分患者对一些基层社区,较小规模医院,以及民营医院的检查检验结果心存疑虑……“医检互认”大家支持吗?专家、读者谈了不同的看法。



## 专家观点

### “医检互认”一项惠老的好制度

本报特约评论员、天津市社会科学院学者、老年问题专家郝麦收表示,老年人看病最生气最为难的就是各家医院的检查检验结果互相不承认不认可的行为。到这家医院要拍一系列的片子,到另一家医院了,又要重复这一过程。老年人的时间浪费了,钱多花了,疾病没治好反倒

添了心病。有的大医院已经拍了各种片子,还要给老人再拍一套片子合集,装订得犹如一套相册,老人要为此多支付一万多元。到一个医院就像被扒了一层皮,不少医患矛盾就是由此产生的。

这样的院院“扒皮”行为不能继续下去了。国家确定的医检互认制度,造福

了广大民众,特别是惠及了亿万老年人。城市社区医院,有三分之二就诊的是老年人。老年人疾病多,看病的次数多,医疗的花费多。各家医院重复拍片子,对他们造成的就医困难多。而医检互认,就从检查检验的环节大大减轻了老年人的医疗负担,老年人举双手欢迎这件大好事,这对老年人

的健康是一项制度性的优惠保障。

对医院来说,医检互认有效地克服了靠拍片子创收的恶劣倾向,也加强了各级各类医院的互相信任和尊重。激励医生把主要精力用在医疗技术的精益求精上,不断提高医疗道德和技术水平,高质量地为老年人和患者服务。

### “医检互认”也应谨慎

对于“医检互认”的规定,虽然网络上叫好的声音排山倒海,可是“医检互认”对于一些患者、一些医生来说还是存在顾虑的。医生对病情的诊断十分谨慎,“上家医院”与“下家医院”在水平上存在事实差距。比如,医生的水平、设备的水等。有的医院设备陈旧,会给确诊疾病造成困扰;有的医院医生水平也存在问题,也会给疾病的确诊造成困扰。大医院和小医院之间,大专家和小专家之间,大城市和小城市之间,都会存在差距。“上家医院”和“下家医院”对于患者疾病的确诊可能也是不同的。就像有的医院提供的是“橡胶片”,老旧模糊、检查时间间隔太长等因素都会影响医生诊断,这个时候如果强制推行“医检互认”,会是“为难医生”了,也“耽误患者”了。

“医检互认”是一个好规定。但是,具体到落实环节,还要多些“具体情况具体对待”的开明,不能为了落实“医检互认”而故意教条地“互认认可”。

郭元鹏

### “医检互认”将随着医师技能的同质化实现得到巩固

本报特约评论员、山东大学齐鲁医院(青岛)老年病科主任谭东表示,医疗临床检验、检查结果大体先划分为检验结果完全由检查仪器自动检测产生的和检验检查产生之后还需要进行医师判断后出具结果报告的两大类。

对于检验结果自动产生的检查,如各项血液、尿液、粪便、胃液、脑脊液等需要仪器检测后直接得出相关数据的检查,不同的医疗机构之间基本没有差

异性。这类的检验检测结果互认不会对患者的病情产生错误的判断。

对于在检验检查后,结果需要再经过医师判断后出具结果的检查,其结果报告之间可能就会存在较大的差异。特别是在异常信号比较弱小,不太明显的情况下,不同的医疗机构之间所出具的检查结果报告的差异会更加明显。这种情况下,不同机构检查结果可能仅仅起到一点参考的作用,相互认

可比较困难。

对于行业内知名机构的结果互认的程度较高,而对于基层、民营机构的检查结果互认则不高。其原因在于出具检查结果的医师资历、资质,以及经验判断能力是否能被业内人士认可。近年来,互联网医疗将这种缺陷进行了一定程度的弥合,使得一些基层和民营机构出具的检查结果准确率大幅提高,互认率也相应提高。

本报特约评论员、青

岛市市立医院医学检验部检验科副主任李莉表示,各医疗机构检验结果互认可以降低患者费用,避免医疗资源浪费。但检验结果互认需要临床医生根据患者实际病情综合判断,同一患者的检验结果会因采样时间、病情变化、饮食、运动等因素发生变化。

总之,不同医疗机构的检查检验结果互认将会随着医师技能的同质化实现而得以巩固。

## 读者之声

**读者温法尧:**老年人到另一家医院重复做检查,不仅经济压力增大,也会加重老年人身体和精神的负担,老年人的身体健康会受到

巨大的影响。“医检互认”让老百姓看病少做重复检查、减少经济负担,值得提倡。

**读者秀玉:**在一个医院做了检查的,其他医院应作

参考,个人不放心的,根据医生对病情的看法和个人感觉可以再做一个。

**网友娟:**“医检互认”是一个惠民的举措,尤其是在

前些年,无论你的片子在上一个医院做了多久,到一个新的医院检查基本都会要求重做,这对于那些只在近几天刚检查过的患者来说,是

一种无谓的消耗。近两年,从个人就医经验来说,已经好很多了,如果告诉医生这个片子是这两天刚拍的,医生一般不会要求重拍了。

### 求购

● 求购轮椅,电话:0532-82802898

信息真实性由提供者负责,请读者慎重选择。

### 启事

● 本报所 选部分稿件、图片作者姓名及地址不详,敬请 相关作者与本 报编辑部联系, 以便寄送稿酬。

# 每天一勺伏湿膏 远离湿气有“膏”招

农历五月份,是湿毒最盛的时候,因为这时候天气越来越热,雨水渐渐增多,人们往往大量的排汗,喝水,排尿,实际上都是排湿毒的表现。整个身体都在加大力度去排湿毒,湿毒一旦不能及时的排出去的话,会造成身体不适。特别是我们岛城的气候沿海地区寒湿交加,皮肤每天黏腻难忍,家里被子恨不得能拧出水!

春生夏长,春季万物复苏,在夏季疯狂生长,生长的多消耗的多,产生的代谢垃圾毒素也就多,影响健康。所以说在夏天我们就更要排毒了,如果您经常出现身体疲倦无力,口干口苦,等现象,建议您尝试一下伏湿膏,伏湿膏精

选蜂蜜、红豆、薏苡仁、芡实、山药、橘皮、茯苓、大枣、鱼腥草等优质食材,科学营养配比,纯手工七七四十九小时历经八道工序古法熬制而成,浓缩就是精华,营养更易吸收。



为了让更多读者远离湿气,生活健康,老年生活报康康商城推出了限时团购优惠活动,每瓶300克的伏湿膏团购价仅需38元,买5送1,买7送3,此次团购只有500瓶,数量有限,欲购从速!



0532-80632815 400-6179-028 其它地区或不方便到店的读者均可享受免费邮寄货到付款的服务  
老年生活报康康商城康乐店(延安三路190号-4丽达购物广场旁) 疫情期间提前预约进店  
乘车 125.206.218.220.25.32到延安三路南九水路下车即到; 225.232.314.125.206.218.220.25.32.104海信立交桥  
路线 南站下车沿延安三路直行300米丽达购物广场旁; 地铁2号线芝泉路B出口沿延安三路往北直行400米丽达购物广场旁。